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Aufgabe 5.1 (Fixpunkte)

Gegeben sei die Funktionsprozedur Fp,odifac =

function modifac(x : nat) :nat < ifz=0
then modifac(0)
else z @ modi fac(pred(z))
fi.

(a) Stellen Sie zu dieser Funktionsprozedur eine Fixpunktgleichung der Form ¢ = Rp[4] fiir ¢ € {N —
N U {Ll}} auf. Bestimmen Sie die Losungen dieser Gleichung, wenn Sie das Zeichen ® in obiger
Funktionsprozedur als die iibliche Multiplikation interpretieren. Sie brauchen keinen Nachweis zu
fiihren, dass Ihre Aufzidhlung alle Losungen beinhaltet.

(b) Wie lautet der kleinste Fixpunkt von R beziiglich der Relation En_nuq137?

Aufgabe 5.2 (Fixpunkt einer Iterationsfolge)
Sei P = (F) ein funktionales Programm mit F =

function f(x:nat) :nat < ifz=0
then 0
elseif xr =1
then f(z+2)—1
else 1 + f(z —2)
fi
fi

)

wobei z + 2 abkiirzend fiir succ(suce(z)) und x — 2 fiir pred(pred(z)) steht. Bestimmen Sie fiir das
Funktional Rp des Programms P die Iterationsfolge (¢;);cn sowie den kleinsten Fixpunkt ¢ = firg , von
Rp (vgl. 2.3.11.(1)).

Aufgabe 5.3 (Ordnung zwischen semantischen Funktionen)
Sei P = ( function fie(z,y : nat) : nat < succ(z),

function foo(z,y : nat) : nat <
Z.fnat(eq('ra y)7 succ(y), SUCC(Z‘)) >

Vergleichen Sie p o und dp f,, beziiglich Ep,,,, .., —D,.. (VgL Ubung 2.3.12).

nat
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Aufgabe 5.4 (eval p-Auswertungen)

Zeigen Sie unter Verwendung von Ubung 2.3.2.(iv), dass fiir alle f € X(P),. s mit w = 81 ...5,, alle
t1...ty € T(X(P))y und alle i € {1,...,n} gilt: Aus evalp(t;) = o folgt evalp(f(t1,...,t,)) = oc oder
evalp(f(t1,...,tn)) = evalp(f(t1,...,ti—1,t, tix1,-..,ty)) fiir alle t € T(X(P))s, (vgl. Ubung 2.4.1).



